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№ Этап  

урока 

Задачи 

этапа 

Формы 

учебного 

взаимодей-

ствия 

Деятельность 

учителя 

Деятельность 

учеников 

Формируемые УУД 

Познаватель-

ные 

Регулятивные Коммуника-

тивные 

Личностные 

1 Организа-

ционный 

этап 

(3 мин) 

 Фронталь-

ная 

Приветствие 

учащихся, 

проверяет го-

товность уче-

ников к уроку, 

отмечает от-

сутствующих.  

 Приветствуют 

учителя, гото-

вы к уроку.  

 Формирование 

навыков самоор-

ганизации. 

Умение слу-

шать и пони-

мать других.  

Формирова-

ние навыков 

самооргани-

зации. 

2 Постановка 

цели и за-

дач урока. 

Мотивация 

учебной 

деятельно-

сти учени-

ков. 

(5 мин)  

Создание 

благожела-

тельной 

атмосферы 

в классе, 

нацеленно-

сти на ра-

боту. 

Фронталь-

ная 

Подводит уче-

ников к 

определению 

границ 

знания и не-

знания, 

осознанию те-

мы, целей 

и задач урока.  

Настраиваются 

на продуктив-

ную работу. 

Самостоятель-

но формули-

руют тему и 

цель. 

 Актуализация 

сведений из 

личного опыта; 

-формирования 

навыков пре-

образования 

информации; 

-формирование 

понятий «По-

коления ЭВМ»  

Целеполагание: 

самостоятельное 

выделение и 

формулирование 

познавательной 

цели. 

 

Формирование 

умения обще-

ния со сверст-

никами, ува-

жительного 

отношения к 

одноклассни-

кам. 

 

Умение 

структуриро-

вать знания; 

-умение 

находить 

главное в по-

токе инфор-

мации. 
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3 Актуализа-

ция зна-

ний.  

(7 мин) 

 

Повторе-

ние прой-

денного 

материала. 

 Взаимо-

проверка и 

взаимооце-

нивание. 

Выявление 

пробелов в 

знаниях, 

постановка 

проблемы. 

Групповая Организует 

подготовку 

учащихся к 

самостоятель-

ному выполне-

нию пробного 

учебного дей-

ствия. 

Выполняя за-

дания, ученики 

фиксируют 

свои затрудне-

ния. 

Актуализация 

знаний, полу-

ченных на 

предыдущих 

уроках; 

-умение фор-

мулировать 

полученные 

знания.  

Анализ, выбор 

Самоконтроль,  

умение коррек-

тировать  

результаты,   

осознание каче-

ства и уровня 

усвоения  

темы, взаимо-

контроль.  

Умение рабо-

тать в группах 

и в парах.  

Развитие ло-

гического 

мышления; 

-умение 

управлять  

своей позна-

вательной 

деятельно-

стью. 

4 Первичное 

усвоение 

новых зна-

ний. 

(7 минут) 

Самостоя-

тельно 

осуществ-

ляют поиск 

новых зна-

ний из раз-

личных ис-

точников 

информа-

ции. 

Групповая  Работают в 

группах с раз-

ными источни-

ками инфор-

мации. Фикси-

руют получен-

ные знания в 

тетрадках.  

Руководит с 

помощью под-

водящего или 

побуждающего 

диалога или с 

использовани-

ем исследова-

тельских мето-

дов. 

Незаметно 

подводит к 

правильному 

способу реше-

ния проблемы. 

Формирования 

представлений 

о 5 поколений 

ЭВМ; 

-нахождение и  

использование  

необходимой  

информации из 

разных источ-

ников; 

-  развитие  

читательских  

умений. 

Формирование 

навыков самоор-

ганизации. 

Умение рабо-

тать в группах. 

Развитие 

внимания, 

зрительной 

памяти. 
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5 Первичная 

проверка 

понимания 

(10 минут) 

 Фронталь-

ная 

Проверяет 

правильность 

ответа высту-

пающих. Кон-

тролирует по-

лучение ин-

формации. Па-

раллельно с 

выступающи-

ми показывает 

презентацию 

поколения 

ЭВМ. 

Представители 

каждой группы 

выступают у 

доски, расска-

зывая о своем 

поколении 

ЭВМ.  Осталь-

ные группы 

записывают 

данную ин-

формацию. 

Смотрят пре-

зентацию. 

Формирования 

полного пред-

ставлений о 5 

поколений 

ЭВМ. 

Самоконтроль,  

умение коррек-

тировать  

результаты. 

Планировать 

сотрудниче-

ство с учите-

лем, сверстни-

ками; 

 

- умение слу-

шать и пони- 

мать речь дру-

гих. 

Умение 

управлять  

своей  позна-

вательной 

деятельно-

стью. 

6 Первичное 

закрепле-

ние 

 (10 мин) 

 

Зафикси-

ровать по-

лученное 

знание, 

рассмот-

реть, как 

новое 

знание 

укладыва-

ется в си-

стему ра-

нее изу-

ченного 

материала. 

Индивиду-

альная 

Организует 

работу учени-

ков за ПК, дает 

задание соста-

вить ленту 

времени поко-

лений ЭВМ с 

помощью сай-

та.  

Слушают учи-

теля, заходят 

на сайт. Со-

здают ленту 

времени поко-

лений ЭВМ. 

Умение при-

менять полу-

ченные знания 

на практике.  

Волевая само- 

регуляция в си-

туации затруд-

нения. 

Развитие 

навыков рабо-

ты с ПК. 

Развитие зри-

тельной па-

мяти, про-

странствен-

ного вообра-

жения. 
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7 Рефлексия 

(3 мин) 

На данном 

этапе уче-

ники соот-

носят цели, 

которые 

они стави-

ли на уроке 

и результа-

ты 

своей дея-

тельности. 

Фронталь-

ная 

  Рефлексия 

способов и 

условий дей-

ствия; 

 

Контроль и  

оценка процесса 

и результатов 

деятельности. 

Самопознание 

и самореализа-

ция. 

Адекватное 

понимание 

причин  

успеха/ не-

успеха в 

учебной дея-

тельности, 

самооценка.   
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Введение 

 

Информатика – в настоящее время одна из фундаментальных областей науч-

ного знания, формирующая системно-информационный подход к анализу 

окружающего мира, изучающая информационные процессы, методы и средства 

получения, преобразования, передачи, хранения и использования информации, 

стремительно развивающаяся и постоянно расширяющаяся область практиче-

ской деятельности человека, связанная с использованием информационных 

технологий. Трудно поспорить с тем  фактом, что именно на уроках информа-

тики у учителей есть больше возможностей применять ИКТ и инновации в 

учебной деятельности.  

Инновации в обучении – это новые методики преподавания, новые способы 

организации содержания образования, которые необходимы в нашем современ-

ном мире, так как важным условием организации учебного процесса становится 

создание таких условий для ученика, чтобы он был увлечен в образовательный 

процесс, ему было комфортно и интересно на уроках. 

 

Актуальность: 

Для того чтобы у ученика была мотивации на уроке, нужно создать  ему та-

кие условия, в которых он действительно будет вовлечен в образовательный 

процесс, именно поэтому данный урок построен так, что в течение урока про-

исходит смена деятельности учеников, а также: 

- при актуализации знаний используется ТРИЗ (теория решения изобрета-

тельных задач) в виде приема «Жокей и лошадь»; 

-ученики с помощью различных источников информации сами осуществляют 

поиск новых знаний; 

- применяют полученные знания на практике и, в результате, в конце урока у 

них будет готовый продукт; 

-дети  используют новые для них социальные сервисы Web2.0 как в начале 

урока, так и в конце; 
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-их рассказы сопровождаются мультимедиа-презентацией.  

Таким образом, урок получается довольно насыщенный, но не перегружен-

ный информацией, дети с удовольствием получают новые знания и применяют 

их на практике.  

 

При разработке данного урока были использованы следующие  

социальные сервисы: 

 

1. https://worditout.com/word-cloud - сервис для визуализации информации и 

создания «Облако слов». Простой и понятный интерфейс.  

 

 
 

 

 

 

https://worditout.com/word-cloud
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2. http://www.computer-museum.ru - Виртуальный компьютерный музей. Ис-

тория компьютеров СССР и за рубежом. 

 
 

 

3. https://time.graphics/ru  - бесплатный онлайн сервис для создания инфогра-

фики ленты времени. Важные даты, периоды времени, события, люди. Нагляд-

но. 

 

http://www.computer-museum.ru/
https://time.graphics/ru
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Общие сведения: 

Продолжительность урока: 45 мин.  

Тип урока: урок усвоения новых знаний. 

Учебник: Информатика. 9 класс. Учебник. Семакин И.Г., Залогова Л.А., Руса-

ков С.В., Шестакова Л.В. 2015, 200с. 

Дополнительная литература: Апокин И.А., Майстров Л.Е. Развитие вычисли-

тельных машин. - М.: Наука, 1974. 

Формы работы: фронтальная (объяснения учителя), парная (ТРИЗ «Жокей и 

лошадь»,  групповая (поиск информации из различных источников).  

Оборудование: ноутбук для учителя, ПК с выходом в интернет для учеников, 

хотя бы по одному на парту.  

Раздаточный материал: облако слов, вопросы и ответы для игры «Жокей и ло-

шадь», жетоны трех цветов (деление на три команды), таблица «Поколения 

ЭВМ» 

Цель урока: знакомство с историей развития вычислительной техники по эта-

пам, изучение основных характеристик ЭВМ разных поколений. 

Задачи: 

¶ рассмотреть историю развития ЭВМ на разных этапах; 

¶ провести сравнительный анализ основных характеристик ЭВМ. 

¶ формировать и развивать познавательную мотивацию учащихся к полу-

чению новых знаний при работе с ИКТ.  

 

Планируемые результаты 

Предметные результаты:  

Учащиеся должны знать / понимать:  

¶ пять поколений ЭВМ; 

¶ элементную базу для каждого поколения ЭВМ; 
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¶ год создания первой ЭВМ. 

 

Учащиеся должны уметь:  

¶ отличать поколения ЭВМ; 

¶ находить нужную информацию из различных источников;  

¶ выступать перед одноклассниками.  

 

Метапредметные результаты  

Регулятивные  

¶ умение самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную про-

блему, определять цель учебной деятельности;  

¶ умение самостоятельно оценивать свою деятельность;  

¶ саморегуляция и рефлексия собственной деятельности.  

Познавательные  

¶ нахождение и использование нужной информации;  

¶ умение анализировать, сравнивать и обобщать факты и явления;  

¶ умение преобразовывать информацию из одного вида в другой. 

Коммуникативные  

¶ участвовать в коллективном обсуждении;  

¶ умение слушать и понимать речь других людей;  

¶ умение самостоятельно организовывать учебное взаимодействие при ра-

боте в паре и группе; представлять результаты своей работы.  

Личностные  

¶ умение управлять своей познавательной деятельностью;  

¶ открыто выражать и отстаивать свою позицию и критично относиться к 

своим знаниям.  

Межпредметные связи: история, кибернетика. 
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Сценарий урока 

Этап Ход урока Ресурсы 
Организационный 

этап 

(2 мин) 

Учитель: Здравствуйте, ребята, сади-

тесь!  

(отмечает отсутствующих) 

 

Постановка цели 

и задач урока. 

Мотивация учеб-

ной деятельности 

учеников. 

(5 мин)  

Учитель: Ребята, у вас на парте лежит 

листочек с облаком слов. Посмотрите, 

пожалуйста, на данные слова и скажите 

мне, какие слова вам знакомы, а какие 

нет. 

Дети смотрят на облако слов, выби-

рают слова, называют их учителю, об-

суждают. 

 Учитель: Вы перечислили незнако-

мые Вам слова, исходя из этих слов, 

сможете ли вы сейчас определить тему 

урока и поставить цель?  

Дети с помощью наводящих вопросов 

учителю отвечают, что тема урока «Ис-

тория ЭВМ и ИКТ». 

 Цель урока: изучить историю разви-

тия ЭВМ.  

Учитель: молодцы ребята, давайте за-

пишем тему урока в тетради.  

Раздаточный материал 

облако слов  

(Приложение 1)  

 

Актуализация 

знаний.  

(8 мин) 

 

Учитель: Сейчас вам нужно поделить-

ся на две группы, я по списку рассчитаю 

вас на 1 и 2, и таким образом, будет две 

команды.  

Итак, рассказываю правила игры: ко-

манда первых номеров, вы будете Жокеи, 

а команда вторых – Лошади. Первые по-

лучают карточки с вопросами, вторые – с 

правильными ответами. Каждый «жо-

кей» должен найти свою «лошадь». 

Время ограничено! Свою «пару» Вы 

должны найти за 5 минут, время пошло, 

приступаем к игре! 

Дети играют, начинают искать свою 

«пару». Затем, когда все ученики встанут 

по паром, они вслух проговаривают  свои 

вопросы  и ответы.  

ТРИЗ игра «Жокей и 

лошадь». Раздаточный 

материал  

(Приложение 2) 
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Первичное усвое-

ние новых зна-

ний. 

(8 минут) 

 

Учитель: молодцы ребята! Вы справи-

лись с заданием, но как Вы заметили, у 

нас была такая «пара» Жокея и Лошади, 

которые долго не могли найти друг дру-

га, как вы думаете, почему это произо-

шло?  

Ученики отвечают, что это произошло 

из-за того, что данная тема еще не была 

изучена. 

Учитель: совершенно верно, и как ра-

нее Вы уже сказали сегодня на уроке, мы 

с Вами изучим историю ЭВМ и ИКТ. 

У каждого из Вас на парте лежит раз-

даточный материал с таблицей, кото-

рая называется «Поколения ЭВМ». 

Как вы заметили, она пустая, даны толь-

ко заголовки столбцов  и строк. Сейчас 

ваша задача заполнить эту таблицу. 

 А сделаем мы это с помощью трех 

различных источников информации. Для 

этого вы должны снова поделиться, но 

только уже на 3 группы, поделимся мы с 

помощью жетонов,  у каждого есть жетон 

определенного цвета, всего три цвета – 

три группы, итак делимся.  

Давайте запишем задания для каждой 

группы.  

Итак, группа у кого красный цвет – вы 

будете искать информацию с книги 

«Развитие вычислительных машин», и 

вы заполняете для 1 и 2 поколения ЭВМ. 

Данная тема начинается с 8 страницы;  

группа синих – вы ищите информа-

цию с помощью Интернет-ресурсов, и 

заполняете 3-4 поколения ЭВМ. 

группа желтых -  вы заполняете 5 по-

коление и отвечаете на вопрос, что такое 

ИКТ? Ваш источник информации - 

учитель. Приступаем к работе.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Раздаточный материал 

«Таблица поколений 

ЭВМ»  

(Приложение 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Книга: Апокин И.А., 

Майстров Л.Е. Разви-

тие вычислительных 

машин. - М.: Наука, 

1974. 

 

Интернет ресурсы 

(Приложение 4) 
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Первичная про-

верка понимания 

(8 минут) 

 

Учитель: Итак, каждая группа заполнила 

свое поколение ЭВМ, сейчас я попрошу 

одного представителя от группы выйти к 

доске и рассказать нам про свою тему, 

остальные же внимательно слушают и 

записывают недостающую информа-

цию себе в таблицу, в результате у Вас 

таблица должна быть полностью за-

полнена.  

(Когда ученики выступают, учитель со-

провождает их рассказы мультимедиа-

презентацией с фотографиями ЭВМ) 

 

Мультимедиа-

презентация «Поколе-

ния ЭВМ» 

(Приложение 5) 

Первичное за-

крепление 

 (12 мин) 

 

Учитель: Спасибо, молодцы ребята. Ну, 

а сейчас, у нас будет небольшая творче-

ская работа. С помощью знаний, которые 

вы сегодня получили на уроке, вы  долж-

ны создать ленту времени, и отобразить 

на ней поколения ЭВМ.  

Создавать ленту времени будем на он-

лайн сервисе https://time.graphics/ru . 

Ученика садятся за компьютеры  и от-

крывают нужный веб-сайт.  

 

Учитель дает инструкцию по работе с 

сайтом, а также, обговаривает, какую 

информацию ученики должны внести в 

ленту времени. 

 
 

https://time.graphics/ru  - 

бесплатный онлайн 

сервис для создания 

инфографики ленты 

времени.  

(Приложение 6) 

 

 

 

 

 

(Приложение 6.1.) 

Рефлексия 

(2 мин) 
Учитель: Посмотрите, пожалуйста, каж-

дый на свою готовую ленту времени. И 

давайте теперь вернемся к облаку слов, с 

которым мы работали в начале урока, по-

смотрите еще раз него, и скажите, сейчас 

все ли вам слова уже знакомы?  

Ученики отвечают и обсуждают значения 

данных слов.  

Учитель: Молодцы ребята, сегодня мы с 

Вами продуктивно поработали  спасибо 

за урок! 

Раздаточный материал 

облако слов  

(Приложение 1)  

 

https://time.graphics/ru
https://time.graphics/ru
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Приложение 1 

Облако слов. Данный раздаточный материал можно создать на разных сай-

тах, я же использовала https://worditout.com/word-cloud - сервис для визуализа-

ции информации и создания «Облако слов». Простой и понятный интерфейс.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://worditout.com/word-cloud
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Приложение 2 

ТРИЗ в виде игры «Жокей и лошадь».   Приём интерактивного обучения. 

Форма коллективного обучения. Автор - А.Каменский. Класс делится на две 

группы: «жокеев» и «лошадей». Первые получают карточки с вопросами, вто-

рые – с правильными ответами. Каждый «жокей» должен найти свою «ло-

шадь». Эта игра применима даже на уроках изучения нового материала. Самая 

неприятная её черта – необходимость всему коллективу учащихся одновремен-

но ходить по классу, это требует определённой сформированности культуры 

поведения. 

На данном уроке эту игру я применяю на этапе актуализации знаний и со-

ставляю вопросы по предыдущей теме: «Предыстория информатики. Исто-

рия чисел и систем счисления», но включаю один вопрос с новой темы, чтобы 

создать проблемную ситуацию.  

Вопросы для «Жокеев» Ответы для «Лошадей» 

Первый способ обозначения чисел? Палочки 

С помощью чего на Руси  обозначались 

цифры? 

Буквы 

Система счисления, которую мы используем 

в повседневной жизни? 

Десятичная  

система счисления 

В какой системе счисления используются 

число в определённом порядке для обозна-

чения каких-либо чисел, а значение каждого 

символа зависит расположения этого симво-

ла по отношению к другим в том же числе? 

Позиционная  

система счисления 

Что такое информатика? Наука о методах и процессах сбора, 

хранения, обработки, передачи, ана-

лиза и оценки информации с приме-

нением компьютерных технологий. 
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Кто впервые ввел термин «кибернетика»? Норберт Винер 

Какая система счисления используется в 

компьютере? 

Двоичная  

система счисления 

Приспособление для арифметических вы-

числений, применявшееся с древних времен. 

АБАК 

Что такое система счисления?  Это способ представления чисел и 

соответствующие ему правила дей-

ствий над числами. 

В зависимости от способа изображения чи-

сел системы счисления делятся на…? 

Арабские и римские 

 системы счисления 

Элементная база первого поколения ЭВМ? Электронная лампа 
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Приложение 3 

Таблица «Поколения ЭВМ» 

Поколение Года Элементная база Программное  

обеспечение 

Быстродействие Примеры ЭВМ 

I      

II      

III      

IV      

V      
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Приложение 4 

Интернет ресурсы для поиска информации: 

1) http://www.computer-museum.ru - Виртуальный компьютерный музей. Ис-

тория компьютеров в СССР и за рубежом. 

 
 

 

2) http://dssp.petrsu.ru/p/tutorial/zonna/3_ychebnik_1.htm - онлайн учебник по 

информатике (ссылка сразу дана с нужной темой) 

 

 
 

http://www.computer-museum.ru/
http://dssp.petrsu.ru/p/tutorial/zonna/3_ychebnik_1.htm


Республиканский конкурс «Планета открытий - 2018» 

 

 

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 

 Юкаменская средняя общеобразовательная школа 
 

Приложение 5 

Презентация  «Поколения ЭВМ». 

 

  

 

 

 

 

 

 



Республиканский конкурс «Планета открытий - 2018» 

 

 

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 

 Юкаменская средняя общеобразовательная школа 
 

Приложение 6 

 

. https://time.graphics/ru  - бесплатный онлайн сервис для создания инфогра-

фики ленты времени. Важные даты, периоды времени, события, люди. Нагляд-

но. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://time.graphics/ru
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Приложение 6.1 

Инструкция по работе с веб-сервисом: 

1) В данном веб-сервисе можно работать, как зарегистрированным пользо-

вателем, так и без регистрации, но стоить отметить, что без регистрации воз-

можностей меньше, например, нельзя будет вставить изображения.  

(Учителю рекомендуется заранее создать учетную запись и войти с нее 

на всех ПК в кабинете)  

 

2) Для того, чтобы начать работу, щелкните по значку «Create»: 
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3) У вас выйдет рабочая обстановка где, собственно, Вы и будете создавать 

ленту времени: 

 

 

4) Для того, чтобы создать дату, щелкните правой кнопкой мыши по гори-

зонтальной линии, у вас выйдут действия которые вы можете добавить: 

 

1  – добавление в ленту фото, видео, карты и т.д. 



Республиканский конкурс «Планета открытий - 2018» 

 

 

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 

 Юкаменская средняя общеобразовательная школа 
 

2  – Название объекта/события 

3 - Описания объекта/события 

4  – Дата объекта/события 

5 - Оформление на ленте времени, как будет располагаться 

 


